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LA SRA. PRESIDENTA:

Bones tardes, senyores i senyors diputats, començarem la
sessió d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

Passam a la deliberació de l'ordre del dia relatiu al debat i
votació de les proposicions no de llei RGE núm. 3326/23 i
3327/23.

1) Proposició no de llei RGE núm. 3326/23, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a pla de
formació en humanització i eines d’autocura per als
professionals que treballen a la sanitat pública.

Començam el debat de la Proposició no de llei RGE núm.
3326/23, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa
a pla de formació en humanització i eines d’autocura per als
professionals que treballen a la sanitat pública.

Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula el Sr. Carles Bona, per un temps de
cinc minuts.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, des del Grup Parlamentari
Socialista proposam en aquesta proposició no de llei dissenyar
i desenvolupar un pla de formació sobre humanització al servei
de salut, així com per oferir eines d'autocura i gestió emocional
als treballadors de la salut, i ens basam en una sèrie de raons
fonamentals. Pensam que la humanització l'atenció mèdica se
centra en tractar els pacients com a individus, tenint en compte
les seves necessitats emocionals i psicològiques i com a
personal mèdic ben format en aquesta àrea, pot oferir una cura
que sigui més comprensiva, empàtica i centrada en el pacient,
cosa que creiem que millora la qualitat de l'atenció i la
satisfacció del pacient.

A part d'això, la humanització també és un component
important de l’ètica mèdica i de l’atenció de qualitat, i un pla
de formació en aquest sentit creiem que ajudaria a garantir que
el personal mèdic estigui alineat amb els valors ètics i els
estàndards d’atenció de qualitat.

I la humanització i atenció centrada en les persones, no
només beneficien els pacients, com hem esmentat, i el personal
mèdic, sinó que també té un impacte positiu a tota la societat en
general, perquè els pacients que estiguin satisfets i un personal
mèdic que també estigui compromès contribueixen a una
atenció de la salut que creiem que serà més efectiva i una millor
reputació del Servei de Salut a la comunitat.

Per altra banda, els avanços en la medicina i la tecnologia
estan en constant evolució i tots sabem que cada vegada a
l'atenció mèdica doncs hi ha més màquines involucrades en el
diagnòstic, però això no lleva la importància d'una atenció
humanitzada i una necessitat d'autocura que no ha de disminuir.
I adaptar-se a aquestes necessitats canviants a través de
formació continuada creiem que és essencial per a l’èxit a llarg
termini del sistema de salut.

Aquesta capacitació en humanització i eines d'autocura
poden millorar la satisfacció laboral dels professionals de la
salut i els proporciona habilitats necessàries per bregar en
situacions difícils i emocionalment carregades, cosa que, a la
vegada, pot reduir la rotació de personal en el sector de la salut.

I en aquest punt, a la reducció de l’estrès i del que es coneix
com el burn-out, quan estam ja cremats de la nostra feina, li
dedicam un punt específic de la nostra proposició no de llei,
per la seva especial rellevància, i és que, com hem dit abans, els
professionals de la salut sovint s'enfronten a situacions
estressants i emocionalment desafíadores a la seva feina diària,
i creiem que els hem d'oferir accés, assessorament confidencial
i desestigmatitzar la sol·licitud d’aquesta ajuda, així com oferir
un espai segur perquè els professionals puguin reunir-se a la
feina per tractar aquests temes. I, per descomptat, cal comptar
també amb el nombre adient de personal sanitari i de gestió per
evitar sobrecàrregues de feina.

I a nivell personal i individual, i cap aquí va enfocada la
proposició no de llei, la formació en gestió emocional i
autocura, com per exemple, s'ha demostrat pot ajudar els
mindfulness, creiem que pot ajudar els treballadors en salut a
manejar millors l’estrès i prevenir aquest burn-out i mantenir
el seu benestar psicològic.

En resum, la implementació d’aquest pla de formació i
humanització i la previsió d’eines d'autocura i gestió emocional
pensam que són inversions necessàries per millorar la qualitat
de l'atenció mèdica, reduir l’estrés del personal i garantir la
sostenibilitat i l'ètica del sistema de salut. I aquestes mesures
contribueixen no només al benestar dels professionals de la
salut i dels pacients, sinó també a la comunitat en conjunt.

Hi ha un pla previst, que és el Pla d'humanització a l'àmbit
de la salut 2022-2027, que inclou, entre moltes altres, aquestes
iniciatives que plantejam avui aquí i, de fet, la mateixa
consellera va esmentar el Pla d'humanització a la comissió de
la setmana passada i va dir que “si continuáramos aquí y con
el Plan de humanización paso por paso no acabaríamos y
sería muy aburrido”. Idò esperam que no sigui molt avorrit, el
que sí consideram és que és necessari i que seria una mesura
molt positiva, i que ajudaria a fidelitzar professionals, perquè
alguns no és que se’n vagin per haver d'aprendre un idioma,
creiem que aquest no ha estat ni serà mai un motiu de pes per
prendre una decisió tan dràstica com abandonar una vida a una
comunitat autònoma, sinó que el que pot passar i, de fet, per
desgràcia, de vegades passa, és que alguns professionals
sanitaris abandonin la seva carrera professional per dedicar-se
a altres ocupacions, lluny de l'assistència sanitària, que els
permetin un major benestar emocional.

I això sí que és un problema potencial que creiem que hem
d’adreçar.

Gràcies.

(La Sra. Vicepresidenta substitueix la Sra. Presidenta en la
direcció del debat)
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LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Bona. En torn de fixació de posicions té la
paraula, per part del Grup Parlamentari VOX, per un temps de
cinc minuts, la Sra. Verdú.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, Sra. Vicepresidenta. El acuerdo de PP-VOX
recoge como punto núm. 68 que “desarrollaremos una gestión
sanitaria eficaz y garantizaremos una asistencia humanizada y
personalizada en todos los niveles asistenciales y profesionales
del ámbito sanitario.”

Claro está que la relación profesional-paciente en el ámbito
de la salud es necesaria para una calidad del servicio, los
profesionales sanitarios son los que humanizan la asistencia
médica a los pacientes en los centros de salud. Pero más clara
está la realidad, esto es, la carencia de personal sanitario que
sufren las islas, por numerosos motivos que venimos
describiendo desde nuestro grupo, pero que, gracias a las
medidas del acuerdo de PP-VOX, este déficit que hemos
venido sufriendo con el anterior Gobierno, que durante estos
años ha prevalecido la denominada normalización lingüística
del catalán por encima de la atención básica sanitaria, tiene
previsión de finalizar.

Lo esencial es ejecutar medidas que mejoren las
condiciones laborales de los profesionales sanitarios y la
propuesta de formación sobre humanización en los
profesionales es parte de ella, pero no la primera ni la más
urgente para tener profesionales de calidad, además de
protegerlos en el área emocional, dado el ámbito en el que
desarrollan sus funciones. Se deben adoptar muchas otras
medidas que sí proveerán a nuestros ciudadanos profesionales
sanitarios acordes a la necesidad real. 

Y, la primera de ellas, ha sido la eliminación del requisito
del acceso del catalán a los puestos del ámbito sanitario, en
virtud del Decreto Ley 5/2023, de 28 de agosto, de medidas
urgentes en el ámbito educativo y en el sanitario.
Continuaremos impulsando las medidas para captar y fidelizar
a profesionales sanitarios que necesiten y, para ello, tenemos el
acuerdo PP-VOX, que se recoge en el punto 67, donde
“elaboraremos una estrategia de captación y fidelización de
profesionales sanitarios, potenciando todos aquellos aspectos
que permitan garantizar la estabilidad de los profesionales,
reclamando al Gobierno de España un complemento de
insularidad que compense los diferenciales de costes en las
diversas islas, reactivando la carrera profesional, declarando
zonas y especialidades de difícil cobertura, especialmente en
Menorca, Ibiza y Formentera, vinculadas a mejoras de
condiciones laborales y levantando todas las trabas existentes”,
entre las medidas prioritarias estará este requisito.

Además de todo esto, ustedes, enfatizan como aspecto
fundamental en la humanización de la salud en relación con la
población especialmente vulnerable por razones de raza, etnia,
género, orientación sexual o diferencias culturales. Nosotros,
en VOX, no creemos en los colectivos que tanto gustan a los
señores de la izquierda, y empecemos por una gestión eficaz y

eficiente, y así garantizaremos una asistencia humanitaria para
todas las personas.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sra. Verdú. Per part del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, té la paraula la Sra. Carrió per un temps de cinc
minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, molt bona tarda a totes i a tots. Bé, primer,
vull fixar la posició en relació amb la PNL, nosaltres votarem
a favor, creiem que és una bona proposta des del punt de vista
que, efectivament, és de les feines més pendents, no només dins
l'administració pública, sinó també a l'empresa privada,
l’autocura dels professionals..., l’autocura no, la cura, perquè,
llavors, l’autocura és el que cadascú individualment decideix
fer, no?; la cura dels professionals sol ser de les feines pendents
i de vegades no només és una qüestió de condicions de feina,
que també, ni d'horaris, que també, ni de sous, que també, sinó
també de suport emocional. I aquí, en aquesta comissió es
reivindicava la figura del psicòleg clínic, el psicòleg sanitari,
que jo crec que aquí també encaixa. 

No ho he fet abans, i em disculparan els companys del
PSOE en aquest sentit, perquè m’ha agafat un poc el temps,
però crec que li donaria una..., o si no presentaré, amb
posterioritat una altra PNL, perquè crec que es mereix l'aspecte
d'autocura la diferenciació dels infants hospitalitzats, perquè
crec que tenen unes necessitats diferents del que un adult pot
tenir dintre de l'atenció hospitalària, i Sonrisa Médica fa una
feina absolutament increïble en aquest sentit i, a més,
contrastada amb diferents estudis i a diferents investigacions
que, realment, la incorporació de la feina de persones com els
pallassos o com elements de distracció, en el moment de les
intervencions o en el moment de fer proves, baixen els llindars
del dolor dels infants.

Per tant, si voleu ho podem incorporar i si no jo em
compromet a presentar una PNL en aquesta comissió. 

En qualsevol cas, a mi em sembla absolutament agosarat dir
que l’acord amb VOX i PP acabarà amb la problemàtica dels
metges, tenint en compte que és una problemàtica arreu de
l'Estat i arreu de la Unió Europea, en general, i que, a més,
respon a criteris i a motius que van molt més enllà d'uns
requisits lingüístics, és a dir, respon de les dificultats d'un accés
a l'habitatge, i amb les polítiques plantejades per aquest govern
actual estam molt lluny de la regulació del mercat de lloguer,
tot el contrari, estam a prop que continuïn pujant els preus,
estam molt lluny, o crec que prou lluny, de l’aposta per una
ampliació de les facultats de medicina, o estam lluny per fer un
plantejament molt seriós d’aquest model econòmic que impera
a casa nostra i que fa que els rics siguin més rics i els pobres ho
siguin més.

En qualsevol cas, estic d'acord amb el tema del complement
d'insularitat, reivindicat a l'Estat, que exposava la companya de
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VOX, crec que és de les coses que, com a MÉS per Mallorca,
venim reivindicant des de sempre.

I res pus. Gràcies. 

(La Sra. Presidenta reprèn la direcció del debat)

LA SRA. PRESIDENTA:

Per part del Grup Parlamentari Mixt té la paraula el Sr.
Castells. Quan vostè vulgui. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, nosaltres estam d'acord amb el
plantejament que ens fa el Grup Socialista, i crec que les
explicacions que ha donat el Sr. Bona, doncs, encara refermen
més aquesta posició.

A mi només em queda el dubte que, existint, com existeix,
un Pla d'humanització 2022-2027 que, potser no d'una forma
molt explícita, però jo crec que dintre de l'anàlisi que fa de
debilitats i fortaleses del sistema i amb les diferents línies
d'actuació que preveu, ja se sobreentén que vol també dotar els
professionals de les habilitats adequades per fer aquesta
pràctica de la medicina més humanitzada.

Per tant, crec que... hi votarem a favor igualment, perquè no
fa cap mal, per dir-ho així, la PNL, però creiem que aquest
aspecte ja està afrontat des del punt de vista del Pla
d'humanització i que, si de cas, el que caldria, si veiem que hi
ha mancances o que hi ha aspectes d'aquest pla d'humanització
que s'han de millorar, hauríem potser d'anar per aquesta línia.
Tot i que jo he consultat aquest pla d'humanització i m’ha..., no
diré sorprès, però m’ha resultat grat veure que va haver-hi tot
un procés de participació per part dels mateixos usuaris, dels
mateixos professionals i, per tant, entenc que respon també a
les problemàtiques que han detectat els mateixos professionals.

És en aquest sentit que la PNL, tal vegada, és..., bé,
simplement s'afegeix ja a una acció que des de la conselleria,
ja en el seu moment ja es va impulsar, que, com tot, segurament
és millorable, però que tampoc no veig que la PNL en si aporti
elements nous respecte del que es preveu en el pla. Tot i així -
tal com dic-, hi votarem a favor.

Jo crec que és important i és el que exigim a les
administracions, que hi hagi planificació, la qual cosa vol dir
que hi ha una diagnosi, que hi ha una anàlisi de la situació, que
hi ha un procés participatiu i que hi ha una definició de
prioritats i, després, un calendari per desplegar aquest pla.
Llavors, a mi em sembla que això és l'important, després, a
partir d'aquí, evidentment, en el debat parlamentari podem
afegir, podem fer les consideracions que creiem, però pens que
s'ha de reconèixer que aquesta problemàtica ha estat abordada
i, per tant, potser seria interessant fer seguiment de com aquest
pla que, de fet, és molt recent, s’implementa. I per mi aquest és
el seguiment parlamentari més rellevant que hem de fer sobre
aquesta qüestió.

Fora d'això, evidentment, el Grup Socialista ens presenta
aquesta PNL, nosaltres hi estam d'acord i, per tant, hi votarem
a favor igualment.

Gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Per part del Grup Parlamentari
Popular té la paraula la Sra. Isabel Borrás, per un temps de cinc
minuts. Quan vostè vulgui.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies, presidenta, bona tarda diputats i diputades.
Gràcies, Sr. Bona, per la seva exposició, crec que no li va
quedar molt clar el sentit quan la consellera va dir “aburrido”
perquè era probablement per no avorrir-nos amb una sèrie
d’ítems, no era en cap moment menyspreatiu ni pejoratiu.

I respecte del català, també li diré que poc podem
humanitzar si no tenim metges a humanitzar, i els malalts
estaran prou enfadats. Però, vagi per endavant, després de totes
aquestes petites apreciacions, que donarem suport a aquesta
iniciativa perquè creiem que és imprescindible la humanització
de l'atenció sanitària i perquè avui, més que mai, amb tanta
tecnologia i amb aquesta nova farmacologia, és molt necessari
tenir una atenció més humanitària. I els professionals han de
tenir un paper més actiu en la recuperació dels malalts i hem de
donar a aquests professionals recursos socials, personals i
emocionals i hem de facilitar-los-ho perquè puguin
desenvolupar aquesta tasca. 

El Partit Popular sempre ha estat compromès amb la
humanització, el primer pla d'humanització d'aquestes illes el
va fer el Partit Popular en temps de la consellera Castillo i
recollia ja un conjunt d’actuacions per millorar la satisfacció de
la ciutadania, fer control de qualitat, afavorir l'accessibilitat i
potenciava les vies de comunicació entre la ciutadania i
l’administració, i augmentava el nivell de confort i comoditat
dels centres. 

El primer pla de formació transversal de residents també el
vàrem fer el temps del Partit Popular i contemplava mesures i
cursos d'entrevista clínica i d'ètica. Aquest mateix pla, en part,
es va fer per una esmena que va fer el Partit Popular als
pressuposts, precisament, per fer un pla d'humanització. 

Ara, al decret de funcions del nou govern, hem volgut fer
una passa més i posar les competències de qualitat, seguretat i
humanització a una direcció general, a la Direcció General
d'Acreditació, Recerca i Formació per poder coordinar les
accions que es duguin a terme. Per què? Perquè en aquesta
comunitat autònoma els malalts, els pacients que necessiten
humanització, un 40% van a la privada, i no pot ser que només
es faci humanització des de l’Ibsalut. Han de fer i hem un pla
d'humanització des d’una conselleria perquè aquest paraigua
ens ho agafi tot, agafi Creu Roja i agafi Sant Joan de Déu,
perquè també fem convenis singulars i enviam els malalts,
perquè hi ha llista d'espera, a altres hospitals, i en aquests
hospitals hi ha d’haver els mateixos plans d’humanització.
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També vostès mateixos, perquè vegin una vegada més que
el Partit Popular està implicat en la humanització, en aquest
mateix pla anomenen com a pla exemplar el Pla de Madrid, per
tant, crec que és una cosa més a tenir en compte. 

Hem de lamentar que el primer pla no hagués tengut
continuïtat, i això sí que és una pena, que aquell Pla de 2005-
2006, que era un pla curtet, no tengués continuïtat. I també hem
de lamentar que des del 2017 s'hagin fet, per part d’aquest
govern que ara ens ha deixat, intents i no n'hagin sortit cap.
Estic ben segura que el nou director que ara s'ha nomenat, i que
es va nomenar... que va prendre possessió dilluns, a qui des
d’aquí vull donar l'enhorabona, que és el Sr. Gabriel Rojo, estic
segura que durà a terme aquest pla amb professionalitat i
sempre de la mà dels professionals i de les associacions, com
no pot ser d'altra manera.

Nosaltres -com he dit abans- donarem suport a aquest pla.

I sí que el que ens estranya és el segon punt, que en el Pla
d'humanització hi havia una sèrie d'accions i la segona acció era
aquesta de fer autocura, d'autocura i un pla de formació i, bé,
tots els punts que du la PNL. I que el pla es va aprovar el
setembre de l'any 2022 i que ara, el setembre de l'any 2023
haguem d'aprovar el Pla de formació, ens estranya, però així i
tot li donarem suport.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. Per contradiccions, per part del Grup
Parlamentari Socialista, té la paraula el Sr. Carles Bona.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, vull agrair el vot favorable
dels grups que ho han manifestat així, no m’ha quedat molt clar
si tots hi votarem a favor o no, però, en qualsevol cas, agrair el
vot favorable, crec que la proposició sortirà aprovada.

I un poc responent a les consideracions que s'han fet, s'ha
posat en dubte la captació de professionals sanitaris per part de
l'anterior govern. Només vull recordar que hi ha 5.000
professionals sanitaris més a les Balears en els darrers vuit anys
i ara s'haurà de veure l'efecte del decret que durem a debat a ple
aquesta setmana que ve.

La conselleria, de moment, ha confessat no tenir dades que
donin suport a retirar el requisit de català als metges, no sé si
des de VOX en tenen, de dades, igual les podrien aportar a la
consellera. Ha fet declaracions que: “Nosotros en VOX no
creemos en los colectivos”, i quasi, quasi podrien acabar la
frase aquí.

A la portaveu del Partit Popular he de dir-li que la
humanització també és poder parlar en la llengua del pacient i,
de fet, el mateix Col·legi de Metges de les Illes Balears ha
manifestat que la llengua no és el problema. Per tant, que
vostès s'encaparrotin en això no té cap sentit. 

A la portaveu de MÉS li he de dir que si no té proposta
concreta per a aquesta proposició no de llei, idò, estarem
encantats de debatre una futura proposició no de llei que
presentin, i que estam d'acord que l'atenció pediàtrica necessita
una atenció especial.

I al portaveu de MÉS per Menorca he de dir-li que aquesta
proposició no de llei es va presentar abans de saber que la
consellera manifestaria que continuaria amb aquest pla
d'humanització ja presentat l'any passat, que, com repetim, és
del 2022 al 2027 i, per tant, l'únic que preteníem era fer saber
que nosaltres demanàvem, per favor, que això tiràs endavant i
que no ho deixassin a una paperera. Però, de totes maneres no
passi pena que en futures iniciatives intentarem ser més
incisius.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Bona. Acabat el debat passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 3326/23.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

Vots a favor, 11; vots en contra, 1. 

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 3326/23, relativa a pla de formació en humanització
i eines d'autocura per als professionals que treballen a la sanitat
pública.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Perdoni, Sra. Presidenta...

(Remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA:

Efectivament, es confirma, són 12 vots a favor i 1 en contra.

2) Proposició no de llei RGE núm. 3327/23, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a execució del
pla director de l’Hospital Son Llàtzer.

 Continua la sessió i passam al debat de la Proposició no de
llei RGE núm. 3327/23, presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, relativa a l’execució del Pla director de l'Hospital
Son Llàtzer.

Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula la Sra. Patricia Gómez, per un temps de
cinc minuts.

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202303327
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LA SRA. GÓMEZ I PICARD: 

Moltes gràcies, presidenta, bona tarda, diputats i diputades.
En relació amb aquest tema també volia dir que els edificis
destinats a hospitals pateixen un ús molt intensiu durant 24
hores, 365 dies, i és imprescindible una inversió continua, així
com fer obres de millora i normalment d'ampliació.

En el període 2015-2023 s’ha treballat intensament per
millorar la xarxa hospitalària de totes les nostres illes, tant a
nivell de les pròpies infraestructures com a nivell
d'equipaments, s'han ampliat les urgències de tots els hospitals
d'aguts, s'ha fet una nova UCI, un nou servei de rehabilitació i
d’urgències de l'Hospital d’Inca, s’ha acabat la reforma de
l'edifici Ca Na Majora a Eivissa per a cronicitat, l'Hospital
General; és a dir, la inversió ha estat continua en aquest sentit,
el pla de l'Hospital de Manacor, que doblarà la seva superfície,
el parc sanitari de Bons Aires, Hospital Psiquiàtric abans, que
estarà obert a tota la comunitat i obert a Palma, per anomenar
els més importants de Mallorca. 

També hi ha moltes obres fetes a Eivissa, com deia la
reforma de Ca Na Majora, tota la projecció de nous centres de
salut a Eivissa també, el centre de salut de Can Misses, i a
Menorca el més emblemàtic seria la reforma de Verge del
Toro.

Parlant de Son Llàtzer, la població de Son Llàtzer ha
augmentat de manera molt significativa en aquests darrers anys,
parlam de 270.000 persones, que tenen com a referència
l'Hospital Son Llàtzer. S’ha millorat la tecnologia, els
equipaments tecnològics, els TAC, les ecografies, ressonàncies,
s'ha fet una inversió de 16,3 milions d'euros.

I des de fa anys, és vera que un pot returat per la pandèmia,
però, des del 2015 es va començar a fer feina amb tots els
serveis per identificar que aquests 21 anys d'ús intens, des del
2002, en què es va construir, doncs necessita una important
reforma per poder donar resposta a les necessitats de salut de
la població.

A salut es parla habitualment del pla funcional, quan els
treballadors, els professionals, identifiquen quines són les
ampliacions necessàries; del pla director, quan ja es treballa
amb un equip d'arquitectes, per quadrar aquestes ampliacions
amb els espais que hi ha disponibles. Així, com deia, idò s'han
ampliat les urgències, també l'àrea quirúrgica d'oftalmologia, es
va crear la unitat de vascular i hemodinàmica; per tant, veiem
que hi ha nous serveis, noves prestacions, molt més
professionals, i pensam que és molt important, des del Grup
Socialista, continuar amb el pla director: poder ampliar, fer un
edifici annex de consultes, les àrees de salut mental
imprescindibles, i estava, està previst fer un laboratori
centralitzat d'anatomia patològica per a tota la comunitat
autònoma; així com deia, diferents obres de creixement, atès el
creixement poblacional i les necessitats assistencials.

El recinte disposa d'espais suficients per poder fer front a
les futures ampliacions i la planificació que presentam suposa
continuar amb la participació dels professionals per definir les
necessitats de decreixement, poder treure el concurs del
projecte arquitectònic i, finalment, el concurs d'obra. En la

situació que ara es troba aquest projecte, pensam que és viable
poder-lo desenvolupar al llarg d'aquesta legislatura i és per
aquest motiu que presentam la proposició no de llei, amb quatre
punts, que serien: continuar amb aquest pla director de
l'Hospital Son Llàtzer; a continuació, fer també el projecte de
construcció o, a la vegada el projecte de construcció d'anatomia
patològica centralitzat per a tota la comunitat autònoma; i
poder fer, completar aquest pla director, el projecte
arquitectònic, i iniciar les obres, ja sabem d'on venim i som
conscients que no podrien estar acabades, en principi, tant de
bo que sí!, però, com a mínim, iniciades aquesta propera
legislatura, tal com estava previst. I demanam també que per a
aquests projectes es continuï comptant amb tots els
professionals de l'hospital per dissenyar aquests nous espais.

Moltes gràcies.

(La Sra. Vicepresidenta substitueix la Sra. Presidenta en la
direcció del debat)

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. En torn de fixació de posicions, per
part del Grup Parlamentari VOX, té la paraula la Sra. Verdú,
per un temps de cinc minuts.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, Sra. Vicepresidenta. El acord 21 també posa
que..., 71, perdó, que “ejecutaremos un plan de infraestructuras
sanitarias que permita garantizar la atención y necesidad que
merecen los ciudadanos de estas islas. La ejecución del plan
director del hospital de Son Llàtzer no es el único que debe
impulsarse y/o realizarse, sino que deben garantizarse las
infraestructuras sanitarias que permitan garantizar la atención
sanitaria a todos los ciudadanos de las islas y, además, ampliar
las áreas de salud mental en todos los centros sanitarios.”

El problema de origen, volvemos a lo mismo, no es solo la
infraestructura, sino la falta de profesionales en la materia que
sufren las islas. Esta renovación del hospital creemos que
puede ser extremadamente costosa y puede requerir de una
inversión significativa de recursos financieros, que, ahora
mismo y en la situación actual, podrían destinarse a otras áreas
de atención médica, como, por ejemplo, reducir listas de
esperas y contratar personal médico.

Ahora mismo, el Hospital Son Llàtzer está al 60 % del
personal médico necesario para cubrir esa población de
270.000 personas a la que hacen referencia. Tenemos que
poner especial atención en la salud mental, y creemos que para
proporcionar un buen servicio sanitario no solo es preciso el
desarrollo de sus infraestructuras, que lo son, sino que,
previamente y esencialmente, hay que promover medidas
preventivas y eficaces para que la atención en el ámbito de la
salud mental minorice el problema y no sea necesario
ampliaciones de áreas, sino de profesionales.

Creemos que, aunque debe llevarse a cabo una renovación
y cuidado de las infraestructuras, no solo de Son Llàtzer, sino
de todos los centros médicos, actualmente creemos que sería
mucho más efectivo mejorar la gestión de los recursos
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existentes o invertir en programas de prevención y atención
médica comunitaria para abordar las necesidades de salud de
manera más eficiente.

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Verdú. Per part del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, té la paraula la Sra. Carrió, per un temps de cinc
minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, vicepresidenta. Bé, nosaltres donarem suport a la
PNL presentada pel Grup Socialista, perquè entenem que dóna
continuïtat i forma part de la línia de continuïtat de les accions
encetades pel govern anterior i, per tant, les consideram com a
bones i correctes.

M'agradaria, em sap greu, però em dirigiré a la Sra. Verdú,
crec que si el contingut de les PNL formen part dels acords de
VOX i PP, no entenc per què hi vota en contra, esper que
marqui una mica de coherència en relació amb aquest acord, si
és que li dóna validesa, que jo entenc que sí. M'ha sorprès que
hi hagués el contingut en els punts i que els remarqui i llavors
hi voti en contra.

En qualsevol cas, també crec que és important, i no és
exclusiu, que les línies de feina es facin a la vegada, una
legislatura dura 4 anys, no en dura 24, i convé, i esper, i així
crec que ho va marcar la consellera a la seva intervenció, que
no anirà línia per línia, una darrera l'altra, perquè si no crec que
cap dels punts del vostre acord, per sort nostra, no s'executarà.

Gràcies.

(La Sra. Presidenta reprèn la direcció del debat)

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Per part del Grup Parlamentari Mixt,
té la paraula el Sr. Castells, quan vostè vulgui. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, nosaltres votarem a
favor d'aquesta proposició no de llei, perquè consideram que
les polítiques, sobretot si són polítiques de l'estat del benestar,
perquè hi ha polítiques que poden ser més discutibles, però
aquest tipus de polítiques el que necessiten, evidentment, és
una continuïtat, i massa vegades el que hem hagut d’exigir als
governs és que se seguissin els plans que hi havia, les
previsions que hi havia, i jo crec que, en aquest cas, hi ha un
pla director i, per tant, mentre el nou Govern no faci les seves
les seves modificacions, esperem que justificades, doncs,
creiem que els plans que hi ha fins al moment s'han de
continuar i s’han de tirar endavant.

Per tant, res més a afegir i donar suport a aquesta proposició
no de llei. Gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Per part del Grup Parlamentari
Popular, té la paraula la Sra. Borrás.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies, presidenta. Bé, la Sra. Gómez, avui, amb aquesta
PNL, ens ha il·lustrat una vegada més en l’herència rebuda,
però les herències, com tot, són diferents segons qui les veu,
qui les transmet tal vegada es pensa que fa una cosa molt
especial i qui les reb de vegades no és així. I nosaltres, com que
la població i la ciutadania ha volgut que ara fóssim els que
lideram o que tenguem aquesta herència,  he de dir què ens hem
trobat.

En aquests moments s’ha fet un contracte menor, es va fer
un contracte menor de 18.000 euros el novembre; un altre, per
contractar un projecte base de 9.075; i d'anatomia patològica no
hi ha res, era un projecte de 7 milions i no hi ha absolutament
res. Per tant, per ser realistes i per no tenir un ideal i fer
programes, com s'han fet fins ara, que hi ha coses a les
memòries, centres de salut com, per exemple, a Sant Joan,
Montuïri, que des del 2018 hi són, Son Dureta que ja es
reclamava des de l'any 2013 i encara tenim un solar buit i no
han fet absolutament res; han fet una reforma a l'Hospital
General (...) consultes perquè tancaren l'ambulatori del Carme,
i han fet unes consultes sense posar-hi finestres.

La realitat és prou dura, perquè moltes coses que s'han posat
a les memòries i que s'han dit ara no hi ha quasi quasi res fet.
Bons Aires mateixos, hi poden passar, Bons Aires du des del
2018 amb primera reforma de l’hospital psiquiàtric a ara Bons
Aires, que jo sent parlar que havien de traslladar el centre de
salut de S’Escorxador el recinte de Bons Aires des del 2017, i
encara no s'ha mogut ni una cadireta. Sí que hi ha coses que
s'han eliminat, per exemple, s'han eliminat llits de l'Hospital
General, s'ha tancat el Carme.

I nosaltres sí que..., vostès mateixos duien la reforma i el
pla director de l'Hospital Son Llàtzer al programa electoral del
2019, literal: “Iniciarem les obres del nou pla director de
l'Hospital Son Llàtzer”, això el 2019. I ara som a l'any 2023 i
no han fet res. Nosaltres sí que volem ser realistes i no donaran
suport, de moment, a aquesta PNL.

Si d'aquí a unes setmanes podem tenir un pla director amb
totes les prioritats, i sabem ben cert que l'Hospital Son Llàtzer
necessita un pla director, perquè és vera que fa 21 anys que ja
està fet i que necessita una reforma, però ara en aquest moment
no ens podem comprometre a una cosa que no sabem si la
podrem dur a terme.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. Sra. Gómez, quan vostè vulgui.
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LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, presidenta. Nosaltres sempre parlam d’inversió en
salut, Sra. Verdú, pels comentaris que vostè ha fet, el nombre
de professionals des de fa 21 anys s’ha doblat pràcticament i els
professionals ocupen espai, també necessiten espai, es posen
noves prestacions en marxa, per exemple, no hi havia
hemodinàmica fa un temps, les sales d'hemodinàmica són
grans, on també es necessiten més professionals. Per tant, es
van contractant professionals, però els espais... els hospitals no
són de xiclet, arriba un moment que tot l'espai ocupable està
ocupat, i llavors, per això, es necessiten ampliacions. 

Nosaltres, el nostre grup defensa una sanitat d'alt nivell,
amb espais moderns, sostenibles i adaptats també a les noves
tecnologies, perquè, evidentment, en 21 anys les qüestions
canvien.

Agraeixo el suport de MÉS per Mallorca i MÉS per
Menorca, l’agraïm.

 I en relació amb les consideracions del Partit Popular, he
de dir-li que el projecte d’anatomia patològica en xarxa està
pràcticament finalitzat, és un projecte de digitalització molt
important -molt important-, pioner a tota Espanya i que és a
punt de ser finalitzat. Per tant, una vegada que es comparteixin
aquests sistemes d'informació té tot el sentit que es
comparteixin també els laboratoris.

A Sant Joan estan les obres en marxa, prou avançades; a
Montuïri estan les obres en marxa, prou avançades; a Son
Dureta, li agraeixo que m’ho recordi perquè..., o sigui, li puc
explicar tota la trajectòria, que no ve a compte, però li puc
explicar exactament com està, i no pot dir que no s'ha fet res
quan ja estan iniciades les obres i que, en teoria, si tot va bé i
vostès continuen donant-hi suport, d'aquí a tres anys tendrem el
primer edifici, el primer centre de salut i podrà estar Son
Dureta en marxa. 

Per tant, s'ha treballat? S'ha treballat. I una vegada més,
vostès fan cas omís que hi ha hagut una pandèmia. Nosaltres,
és ver, vàrem assumir un govern el 2019, després d’una molt
bona legislatura en la qual es va poder invertir molt en salut,
però faltava, evidentment, consolidar molts projectes, tirar
molts projectes endavant que s'han vist molt perjudicats per dos
anys i mig, tres anys quasi de pandèmia. Per tant, és cert que
quan estàs enmig d'una pandèmia no estàs amb els
professionals dissenyant espais, això va quedar..., idò, de banda
i es va recuperar a l'any 2022. L'Hospital General, pràcticament
s'està acabant la reforma de tot l'hospital, un hospital d’abans
de la conquesta d'Amèrica, que vostès volien tancar, el Partit
Popular volia tancar l'Hospital General.

L'Hospital Joan March s'ha adonat molt l'impuls a tota
l'atenció a la cronicitat. Lament profundament que no hi donin
suport, crec que serà una decepció per a tots els professionals
de l'Hospital Son Llàtzer els quals necessiten mantenir aquesta
il·lusió i tenir la il·lusió de continuar treballant amb aquest pla
director, i que la primera mesura que es prengui de cara a l'
Hospital Son Llàtzer, que és un molt gran hospital amb
excel·lents professionals, no em cansaré de dir-ho, ara no
tengui el seu suport. Gràcies, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Acabat el debat, passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 3327/23.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

En conseqüència, queda rebutjada la Proposició no de llei
RGE núm. 3327/23, relativa a execució del Pla director de
l'Hospital Son Llàtzer.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.

Gràcies a tots.
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